

从乍暖还寒走到春暖花开

——周口援鄂医疗队驰援武汉一月记

□记者 郭坤 实习生 王飞宇

白衣执甲欲赴荆楚,我若不来心绪难安。2月19日,周口市卫健委下发《关于组派重症医疗队支援湖北应对新冠肺炎医疗救治工作的通知》。1天之后的2月21日,20名医师、50名护士、1名感控管理人员便带着防护物资,准时集合于出征地点。

“不负所托,不辱使命,坚决打赢疫情防控阻击战”,出征那天喊出的口号仿佛还在耳边回荡,转眼间,周口援鄂医疗队已在武汉抗疫一线战斗了整整30天。

守光谷、战黄陂,“不知今日星期几,只知明天什么班”,周口71名援鄂战士克服初到武汉时的生疏与紧张,不畏工作强度大,不畏感染风险高,不畏身着防护用品的闷热缺氧,始终以饱满的热情和乐观的精神,在多条战线与同袍战友一起,用良好的专业素养诊治、护理新冠肺炎患者,共同遏制疫情蔓延。

从乍暖还寒走到春暖花开,周口援鄂医疗队交出了一份“参与收治91名重症患者,送别出院58名重症患者;参与收治177名轻症患者,送别出院129名轻症患者;医疗队全体成员零感染”的首月成绩单。

党建聚力 43名队员火线入党

71人,来自我市21家医疗机构。

初到武汉,摆在周口援鄂医疗队队长闫登峰面前的第一个问题,就是如何让这支“拼凑”起来的队伍产生凝聚力和战斗力。

党建是做好一切工作的根本保障,党管队伍是凝心聚力的最有效手段。2月22日,闫登峰召集医疗队中其他10名党员召开全体党员会议,成立临时党支部。会后,闫登峰以临时党支部书记的身份委派10名党员和3名入党积极分子到周口医疗队先期设立的3个分队13个小组担任分队长或组长,队内党的组织结构初步建立。

与此同时,临时党支部还积极引导群众队员向党组织靠拢。众多队员纷纷在一线递交入党申请书,并在工作中接受党的考验。3月17日,周口援鄂医疗队13名队员光荣加入中国共产党;3月19日,又有30名队员通过党的考验。

现在,周口援鄂医疗队共产党员人数达到54名,已成为一个特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献的战斗堡垒,为下一步的救治、护理工作打下了坚实的组织保障。闫登峰表示:“临时党支部将带领党员医护人员,坚定理想信念,坚守医护初心,与身边战友一



3月19日,周口援鄂医疗队组织休班队员合影

起,与武汉人民一起,继续坚守一线共抗疫情。”

多线作战 黄陂休舱初战告捷

2月28日至3月7日,周口援鄂医疗队李宗富、范爱华等17人与商丘医疗队6名医护人员组建的河南支援黄陂医疗组,在黄陂方舱医院与湖南医疗队精诚合作,精心诊治护理患者,为遏制黄陂区疫情蔓延作出了突出贡献。

3月7日下午,黄陂方舱医院的休舱,标志着周口援鄂医疗队取得抗疫阶段性胜利。

此次援鄂,周口医疗队服从命令听指挥,在武汉市疫情防控指挥部和河南省援鄂医疗队的安排下,除支援黄陂外,还在武汉大学人民医院多病区与同袍战友协同作战。

张忠伟、高艳艳、刘廷炜三位医生被编入河南重症一组,在重症CCU融入李兰娟院士工作团队、新疆医疗团队展开工作;仵福全、刘晓东、袁存发三位医生被编入河南重症二组,在四病区融入辽宁医疗队展开工作;李黎光医生被编入河南重症三组,在十二病区融入重庆医疗队;杨桂玲、葛静文等五名护士被编入河南重症三组,在十三病区与重庆医疗队护士共同护理患者。闫登峰、段雪亚则带领剩下的40名周口医护人员组建河南重症四组,在十四、十五病区与新疆医疗队对接,共同接管救治、护理两个病区的患者。

“我们的队员服从命令听指挥,在这一个月里,虚心向同行学习,诚心与同行配合,细心诊治、护理患者,展现了良好的周口医护形象。”闫登峰表示。

收获肯定 患者写信感谢周口护士

3月14日,十四病区4床患者杨敏出院时,在病房留下了一封写给河南省援鄂医疗队的信。在这封题为“鄂豫之情”的感谢信中,她依次感谢了周口援鄂医疗队的护士胡奔奔、楚玉雯、宋蔷薇、陈雪艳、李慧、王玉才、刘帅帅,“虽然我看不清你们的容颜,但我相信那一定是一张张天底下最美的脸”。

这封信在周口医疗队内产生了强烈的反响,十四病区护士长何由衷地表示:“我们的护士最辛苦,我们的护士最可爱。我为能和这么一群可爱的战友并肩作战而骄傲和自豪。大家在工作中没有一个人提条件讲困难,患者的赞扬是对大家辛勤付出最大的肯定。”

这些80后、90后的护士们,有的初为父母,有的尚未婚配,在“南丁格尔精神”的感召下,白衣执甲成为战士,义无反顾走向一线。

在感控岗位,她们仔细检查各种防护用品是否齐全,认真协助进入污染区的医护人员穿戴防护用品,“你去诊治患者,我来护你周全”;在护士站,她们小心处理医嘱,细心配兑药物,衔接好从值班医生到责任护士再到患者的治疗链条;在病房,她们在完成责任护士本职工作的同时,用心感受患者情绪,以“见彼苦恼,若已有之”的同情心开导患者不良情绪,必要时,还在身穿防护服闷热缺氧的情况下,带着患者跳,领着患者唱,在病房传递快乐,扫除患者心头阴霾。

十五病区护士长秦海燕心疼

每一位护士,她说:“我们的护士身上都有一股劲儿,她们在来之前就达成了共识:此次援鄂,她们代表的不仅仅是自己,还代表了医院,代表了周口,一定要把工作做好,不给周口人丢脸。”

防护到位 医疗队员零感染

3月18日,李宗富、范爱华等17名支援黄陂医护人员按照归队指令,离开黄陂驻地,返回刚到武汉时居住的汉庭酒店。周口援鄂医疗队感控专家段雪亚稍稍松了一口气,她又可以面对监督所有队员的个人防控了,尽管她需要在湖北省发展与改革委员会培训中心和汉庭酒店两地奔跑。

“队员的防护问题要严格要求,安全问题怎么强调都不为过!”出征前,周口市卫健委领导和周口市中心医院院长强调的这句话几乎每天都会在段雪亚耳旁响起。因此,即便武汉疫情防控形势日渐明朗,即便胜利的曙光就在眼前,她也丝毫不敢放松心里的那根防控弦。

初到武汉在驻地待命时,她两地奔波督促每一名队员反复进行个人防控训练,从防护用品的穿脱演练,到手卫生、针刺伤的处理,每一个演练动作,每一个感控要点,都要求队员务必熟练掌握;队员们进入病区工作后,她带着两名专职感控护士与新疆医疗队的感控护士一起,对十四、十五病区进出污染区的医护人员进行24小时“监控”,并不定期前往重症CCU、四病区、十二病区、十三病区督导在那里工作的周口队员的个人防控。

3月13日,因担心队员思想松懈,段雪亚再次利用休班时间,组织队员进行防护用品穿脱的强化考核。

在段雪亚随时随地督导下,周口援鄂医疗队的每一名队员始终绷紧个人防控弦,入鄂一个月,没有一人被病毒感染。

这是周口援鄂医疗队在另一条战线上取得的阶段性胜利。

3月19日,为了缓解入鄂一个月以来紧张的工作情绪,周口援鄂医疗队组织休班队员利用中午休息的时间拍了一段视频,他们在视频中向周口关心支持他们的有关领导、亲朋好友真诚承诺:“我们经历过寒风凛冽,但也将迎来春回大地。武大的樱花了,我们已经感受到了武汉春天的明媚气息。我们将继续战斗,争取早日取得武汉疫情阻击战的全面胜利!等待我们凯旋!”

(图片由周口援鄂医疗队提供)